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Sondage : 61 % des Français ne font pas confiance à François Bayrou
en tant que Premier ministre

Article rédigé par , le  CNews 13 décembre 2024

Source [CNews] : Emmanuel Macron a désigné vendredi 13 décembre François Bayrou comme nouveau
Premier ministre. Selon un sondage de l’Institut CSA pour CNEWS, Europe 1 et le JDD publié ce jour, 61%
des Français ne font pas confiance au nouveau locataire de Matignon.

Une cote de popularité plus basse que ses prédécesseurs. Selon une étude de l’Institut CSA pour CNEWS,
Europe 1 et le JDD paru ce vendredi 13 décembre, 61% des Français n’ont pas confiance en François
Bayrou comme Premier ministre.
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